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Ergebnisse der Literaturverwaltungsumfrage 

Zeitraum: 31.1.-16.03.25 
Erfasste Fragebögen: 187 
Sprachen: Deutsch und Englisch 
 

1. Welche(s) Programm(e) nutzen Sie zur Literaturverwaltung? 
(Mehrfachnennung möglich) 
 

 

35,29%

47,59%

3,21%

14,97%

5,35%

14,97%

35,29%

2,67%

4,81%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

BibTeX

Citavi

EndNote

JabRef

Mendeley

PUMA

Zotero

Sonstige Literaturverwaltungsprogramme

Ich nutze kein Literaturverwaltungsprogramm

Welche(s) Programm(e) nutzen Sie zur Literaturverwaltung? 
(Mehrfachnennung möglich)

1.



2. Wofür verwenden Sie momentan ein Literaturverwaltungsprogramm? 
(Mehrfachnennung möglich) 
 

 
 

78,07%

40,11%

56,15%

22,46%

26,74%

80,21%

45,99%

3,21%

34,76%

4,81%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

 Sammeln und Wiederauffinden von bibliografischen Angaben

Arbeiten in PDF-Dokumenten (Annotieren, Festhalten von Zitaten und Gedanken)

Sortieren von Literaturangaben mit Kategorien oder Schlagwörtern

Sortieren von Zitaten und/oder eigenen Gedanken mit Kategorien oder Schlagwörtern

Weiterverarbeitung der eigenen Bibliografien

Einfügen von Literaturangaben in Texte/Zusammenarbeit mit
Textverarbeitungsprogramm (Automatisierung von Quellennachweisen/Referenzen für

das wissenschaftliche Schreiben)

Erstellung von Literaturlisten für Lehre/Forschung/Homepage

Aufgabenplanung

Verwaltung der eigenen Bibliothek

Ich nutze kein Literaturverwaltungsprogramm

Wofür verwenden Sie momentan ein Literaturverwaltungs
programm?
(Mehrfachnennung möglich) 

2.



3. Mit der derzeit verwendeten Literaturverwaltungssoftware... 
(Mehrfachnennung möglich) 
 

 

11,76%

37,43%

11,23%

4,81%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

... arbeite ich alleine mit einer eigenen Literaturdatenbank/Projekt

... arbeite ich gemeinsam mit anderen Mitgliedern der Uni Stuttgart (z.B. an meiner
Arbeitseinheit) mit einer gemeinsamen Literaturdatenbank/Projekt

... arbeite ich gemeinsam mit Personen außerhalb der Uni Stuttgart mit einer
gemeinsamen Literaturdatenbank/Projekt

Ich nutze kein Literaturverwaltungsprogramm

Mit der derzeit verwendeten Literaturverwaltungssoftware ...
(Mehrfachnennung möglich) 

3.



4. Welche der folgenden Kriterien waren besonders relevant für die Wahl des Programmes, das Sie aktuell 
nutzen? 

(Mehrfachnennung möglich) 
 

 

73,80%

74,87%

43,32%

26,74%

51,34%

12,83%

22,46%

39,57%

6,42%

70,05%

3,74%

Kostenlos nutzbar

 Einfacher Import der Quellen (Unterstützung der Software beim
Sammeln der Literatur)

Das Programm wird auch von anderen
Mitarbeitenden/Studierenden genutzt

Das Programm ist Open Source

Umfangreiche Möglichkeiten zur Organisation/Strukturierung der
Literatursammlung (z.B. nach Themen/Projekten etc.)

Gute Supportangebote vorhanden

Ausreichend Speicherplatz vorhanden/Erweiterung des
Speicherplatzes möglich (Cloud-Speicher)

Literatursammlung kann mit anderen geteilt werden

 Das Programm steht meinem (externen) Kooperationspartner
zur Verfügung

Kompatibel mit Textverarbeitungsprogramm

Ich nutze kein Literaturverwaltungsprogramm

Welche der folgenden Kriterien waren besonders relevant für die 
Wahl des Programmes, das Sie aktuell nutzen?
(Mehrfachnennung möglich) 

4.



5. Welches Textverarbeitungsprogramm verwenden Sie hauptsächlich zum Schreiben wissenschaftlicher 
Arbeiten? 

(Mehrfachnennung möglich) 
 
 

 
 
 
Unter sonstige Textverabeitungsprogramme wurde Overleaf genannt. 
 

57,75%

63,64%

3,74%

8,02%

4,28%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Word

 LaTeX

LibreOffice/OpenOffice

Cloudbasierte Textverarbeitung (z.B. bwSync&Share, Google Docs etc.)

Sonstiges Textverarbeitungsprogramm (Welches?)

Welches Textverarbeitungsprogramm verwenden Sie hauptsäch-
lich zum Schreiben wissenschaftlicher Arbeiten? 
(Mehrfachnennung möglich) 

5.



6. Welche Support-Angebote oder Informationskanäle haben Sie zur Einarbeitung in Ihr 
Literaturverwaltungsprogramm oder bei Fragen dazu bereits genutzt? 

 
 

 

18,72%

7,49%

4,28%

14,97%

56,15%

32,09%

4,81%

Informationen auf den Seiten der UB Stuttgart

Schulungsangebote der UB Stuttgart

E-learning-Angebote, die von der UB Stuttgart
angeboten werden (ILIAS)

Einführungen durch den eigenen Fachbereich

Anleitungen/Support- oder Hilfeseiten der jeweiligen
Anwendung

Sonstige Support-Angebote

Ich nutze kein Literaturverwaltungsprogramm

Welche Support-Angebote oder Informationskanäle haben Sie 
zur Einarbeitung in Ihr  Literaturverwaltungsprogramm oder bei 
Fragen dazu bereits genutzt?

6.



7. Welcher Statusgruppe gehören Sie an? 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

10,70%

7,49%

80,21%

0,53%

1,07%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Studierende

Nichwissenschaftliches Personal

Wissenschaftliches Personal

Sonstige Gruppe

nicht beantwortet

Statusgruppe

Welcher Statusgruppe gehören Sie an?7.



8. Welcher Altersgrupppe gehören Sie an? 
 

 
 

39,04%

51,34%

8,56%

1,07%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Bis 29 Jahre

30-49

Ab 50

nicht beantwortet

Alter

Welcher Altersgrupppe gehören Sie an?8.


